
Дзесяць тысяч кіламетраў

Гродна і Полацк 
на шляху патрыятычнай акцыі

Праект «Цягнік Памяці» стартаваў у Брэс- 
це, дзе прадстаўнікі васьмі краін прынялі 
ўдзел у мерапрыемствах, прысвечаных па- 
чатку Вялікай Айчыннай вайны. За два тыдні 
200 старшакласнікаў з Беларусі, Расіі, Кыр- 
гызстана, Арменіі, Казахстана, Азербайджа- 
на, Таджыкістана і Узбекістана наведаюць 
13 гарадоў Беларусі і Расіі, сустрэнуцца з 
ветэранамі, пабываюць на самых знакавых 
мемарыялах, даведаюцца больш аб гісторыі 
і культуры сяброўскіх народаў.

У нядзелю, 23 чэрвеня, «Цягнік Памяці» спыніў- 
ся ў Гродне. На чыгуначным вакзале гасцям 
арганізавалі цёплую сустрэчу. Удзельнікаў 
вітаў намеснік старшыні Гродзенскага 
аблвыканкама Віктар ПРАНЮК. Ён пад- 
крэсліў, што Гродна багаты сваім гіста- 
рычным мінулым і самабытным абліччам. 
Нядаўна горад прымаў гасцей фестыва- 
лю нацыянальных культур, а цяпер сюды 
прыехапі юныя ўдзельнікі маштабнага між- 
народнага праекта. Гродзенцам ёсць што 
паказаць юным патрыётам.

Удзельнікі праекта расказапі, што пача- 
так маршруту ўжо прынёс шмат незабыў- 
ных эмоцый. Напрыклад, Абдуло Абдулоеў 
з Таджыкістана знаходзіцца пад уражаннем 
ад рэканструкцыі пачатку вайны ў Брэсцкай 
крэпасці. Многіх здзівілі сваёй веліччу зубры ў 
Белавежскай пушчы. Беларускія пагранічнікі пра- 
дэманстравапі, як затрымліваюць парушальнікаў 
дзяржаўнай граніцы.

Па словах члена Савета Рэспублікі Нацыя- 
нальнага сходу Беларусі, першага сакратара 
ЦК БРСМ Аляксандра ЛУК'ЯНАВА, «Цягнік Па- 
мяці» стаў сімвалам будучыні ў аб'яднанні на- 
родаў. Усе прадстаўнікі Беларусі — пераможцы 
конкурсу «Я — патрыёт сваёй краіны». У адбо- 
рачным туры прынялі ўдзел больш за 15 тысяч 
старшакласнікаў.

Як адзначыла расійскі сенатар Алена АФА-
НАСЬЕВА, падобныя адукацыйныя праекты са- 
дзейнічаюць развіццю ў моладзі пачуцця згурта- 
ванасці, праяўленню ініцыятывы і жадання ўнесці 
свой уклад у агульную справу. Яна падзякавала за 
цёплы прыём і выказала спадзяванні, што сяброў- 
скія адносіны паміж удзельнікамі праекта выйдуць 
за межы цягніка, а знаёмства з Беларуссю стане 
нагодай зноў сюды вярнуцца.

«У Беларусі надзвычай ветлівыя і гасцінныя лю- 
дзі, — расказапа Анастасія Сапюкова з Санкт-Пе- 
цярбурга. — Нас сустракаюць вельмі ўрачыста— з 
музыкай, з аркестрам. Я ў Беларусі другі раз, ле- 
тась была ў Мінску, і вось новыя прыгожыя гара- 

гды«— Брэст і Гродна. Мне.як чалавеку, які вывучае 
гісторыю сваёй краіны, гісторыю Вялікай Айчыннай 

'ваййы, вельмі карысна набыць новы вопыт»,іі 5

Лейла Гасанлі з Азербайджана прызналася, што 
даўно марыла пабываць у Гродне, і вось нарэшце 
яе мара спраўдзілася. Таксама яна ўпэўнена, што 
беларусам заўсёды рады ў яе роднай краіне.

У горадзе над Нёманам удзельнікі праекта па- 
бывапі ў Старым і Новым замках, музеі гісторыі Га- 
радніцы, Свята-Пакроўскім кафедральным сабо- 
ры, Лютэранскай кірсе, прайшліся па парку ЖылІ- 
бера, даведаліся, дзе знаходзілася яўрэйскае гета. 
Па традыцыі перад ад'ездам з Гродна ўдзельнікі 
патрыятычнай экспедыцыі адправілі сваім родным 
памятныя паштоўкі. Пасля Гродна «Цягнік Памяці» 
накіраваўся ў старажытны Полацк.

У Полацку — самым старажытным горадзе Бе- 
ларусі — школьнікаў на пероне разам з танцорамі 
і спевакамі сустракаў... Францыск Скарына.

Намеснік старшыні Віцебскага аблвьжанкама 
Вячаслаў ДУРНОЎ, звяртаючыся да ўдзельнікаў 
праекта, адзначыў, што знаходжанне на Полацкай 
зямлі павінна запомніцца надоўга. «Шостага ліпе- 
ня Полацк будзе святкаваць свой дзень нараджэн- 
ня, а ў 1944 годзе тут праходзілі жорсткія баі. Апе 
вось ужо 80 гадоў мы жывём пад мірным небам, 
і гэта цудоўна. Упэўнены, што ваша сяброўства, 
якое сёння стане яшчэ мацнейшым, пройдзе з вамі 
праз усё жыццё, а гэта— залог сяброўства нашых 
краін, бо вы, моладзь, — наша будучыня!» — пад- 
крэсліў Вячаслаў Віктаравіч.

Удзельнікі праекта наведалі мемарыяльны 
комплекс «Урочышча Пяскі», Спаса-Ефрасіннеўскі 
манастыр, Полацкае кадэцкае вучылішча, Музей 
гісторыі архітэктуры Сафійскага сабора. Запамі- 
нальнай для моладзі стала экскурсія па Полацкім 
дзяржаўным універсітэце імя Е. Полацкай, дзе 
школьнікі змаглі пагаварыць з Механічнай гала- 
вой, а таксама канцэрт арганнай музыкі ў полац- 
кай Сафіі.

За 15 дзён плануецца пераадолець 10 тысяч 
кіламетраў. Завершыцца падарожжа 3 ліпеня ў 
Мінску.
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